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Iránymutatás.
A képviselőház befejezte a 

költségvetési és a megajánlási 
vitát és ezzel túljutott ezidei 
legnagyobb munkáján. Nyolc­
órás ülésekben, interpeliá- 
ciós napokon 14 órás ülésekben 
— folyt a vita, amelynek során 
feltárták az ország összes Idő­
szerű kérdéseit. Most a felsőhaz 
tárgyalja a költségvetést, amely 
karácsony előtt tető alá kerüí. 
A karácsonyi szünetig a kép­
viselőház már csak nehány ja­
vaslatot tárgyal, majd a szünet 
után sor kerül több fontos tör­
vényjavaslatvitájára. Ha vissza­
pillantunk a most iez ijlott három­
hetes vitára, megállapíthatjuk, 
hogy ennek során a nemzet vá­
laszt kapott sok olyan kéídésre, 
amely elsőrendűen érdekli A 
miniszterelnök nem tért ki egyet­
len kérdés elől sem és négy és 
fél órás beszédben válaszolt. 
Ugyanazon az ülésen a Ház 
egy ellenzéki képviselő beszéde 
során erélyesen tiltakozott a 
román állam vezető1 nek nemcsak 
ellenünk, hanem a tengelyhatal­
mak ellen is irányuló revíziós 
álláspontjával szemben. A mi­
niszterelnök erre azt válaszolta, 
hogy ami Romániában elhang­
zott, az az adott szó megsze­
gése volt és ellene felemeljük 
tiltakozó szavunkat. Az erdélyiek 
kívánságára megígérte a székely 
határőrkérdés megoldását. A 
miniszterelnök több olyan beje­
lentést is tett, amely élénken 
foglalkoztatja a közvéleményt és 
a politikai életet. Akad ezek 
közt a háborús idők által köve­
telt áldozatvállalásra és lemon­
dásra vonatkozó bejelentés is. 
Kétségtelen, hogy a nemzet a 
jobb jövő érdekében kemény 
elhatározássál vállalja ezeket az 
áldozatokat.

Teleki Pál miniszterelnök 
iránymutató beszédében - he­
lyünkhöz mérten - az alábbi 
fontos megnyilatkozásokat emel­
jük ki. A külföldi magyarok 
visszatelepülését mindenünnen 
szívesen látja a. kormány. A 
bukovinai magyar falvak lakos­
ságát zárt egységben kívánják 
visszatelepiteni, Romániából 
ll.ooo, nagyrészt ipari munkás, 
magyar testvérünk jött vissza, 
akiket a Felvidéken helyeznek 
el. Az erdélyi képviselők veze­
tőjének arra a kívánságára, hogy

a címeket és rangokat töröljék 
el, azt válaszolta, hogy ezáltal 
nem jutunk messzebb Azt kell 
megszüntetni, hogy a társada­
lom ezekre törjön. Ezirányban 
kell nevelni a társadalmat és 
akkor a külsőség magitól meg­
szűnik. Megállapította, hogy a 
főváros intelligenciája beteg. A 
múlt században sok zsidót 
eresztett be és túlzottan jelent­
kezik a zsidó széliem. A ma­
gyar nemzet, a parasztságból 
megerősödve kelhet újra életre. 
Ehhez azonban újabb generá­
ciókra van szükség. A zsidókér­
dés csak az egységes európai 
rendezés keretében lesz teljesen 
megoldható. De addig is kell 
megoldást találni. Ez nálunk 
számbeli kérdés, A zsidókérdés 
elintézése fájdalmas folyamat, 
azonban az egész nemzet érde­
kében megoldandónak tartja 
Meg kell tehát akadályozni, 
hogy a nagytömegű zsidóság 
tovább elkeveredjék Közép- és 
felsőosztályunk tekintélyes része 
máris clzsidósodott. Ezt már 
30 évvel ezelőtt kellett volna 
megakadályozni. Nem szabad, 
hogy a gazdasági élet vezető 
helyei zsidók, félzs-d ók, vagy 
strohmanok kezében legyenek. 
Azonban egyidőben nem lehet 
minden élethivatást elvenni az 
elkeveredettekkel egy millió főt 
kitevő embertömegből, amig 
kielégítő megoldás nincs. Az 
uj törvényben józan és uj meg­
oldást akar és ami méltányos, 
azt megadja. A nemzetiségi 
kérdésről szólva kijelentette, 
hogy az a törekvésünk, hogy a 
magyarság és a nemzetiségek 
is egyformán tartsák fenn a 
maguk faji jellegét. Egyesek 
szítják a rutén-magyar ellenté­
tet. Ez is a zsidókérdés meg­
oldatlanságának egyik követ­
kezménye. Az összeférhetetlen­
ségi kérdésben még nincs kia­
lakult álláspontja, de a bírói és 
gazdasági szempontok érvé­
nyesítése egyaránt szükséges. 
Azalkotmánvreform terén figye­
lemmel lesz a fasciók és kor­
porációk munkájában érvénye­
süljön a területi, a hivatásrendi 
és a nemzetiségi elv. Az eddig 
atomizált népképviseleti elvről 
átmegyünk a közösségi elvre, 
de nincs szó ennek teljeselhagyá­
sáról. A tekintélyelv erőteljesebb 
érvényesítését szükségesnek 
tartja. A végrehajtó hatalom

nagyobb stabilizációjaés decent­
ralizációja szükséges. Szólt a 
korlátozásokról, a kenyérnek 
burgonyával és kukoricaliszttel 
való keveréséről, a péksüte­
ménynek várható eltiltásáról, a 
földkérdésről, a racionális ter­
melésről, amely utóbbival, sze­
rinte többremegyünk, mint a 
földfciosztással járó kísérlete­
zéssel.

Ismét Románia.
A vesztett világháború és a? 

azt követő trianoni kényszerbéke 
oly helyzetbe hozták Magyar- 
országot, hogy volt ellenségei jog­
gal tételezhették lel, hogy számára 
nincs feltámadás. Alig múlt el 
azonban húsz esztendő porbahull- 
tak a páriskörnyéki békék alap­
nélküli épületei és megsemmisül­
tek azok az erők, melyek arra 
szövetkeztek, hogy Magyarorszá­
got a leigázottság állapotában tart­
sák. Felemelkedésünk a magyar 
élniakaráson túl szoros függvénye 
az európai helyzetnek és küzde­
lemnek, melyet a Német Birodalom 
folytat jogaiért és életéért. Mi 
magyarok a világháborúban utolsó 
percig becsületesen és teljes erőnk 
megfeszítésével álltunk úgy gazda­
sági téren, mint hadászatilag német 
szövetségesünk mellett és most, 
amikor a német politika és siker- 
dus hadihelyzet folytán a Német 
Birodalom újjáéled, mi vele együtt 
emelkedünk, mint ahogy annak­
idején is együtt estünk el. Indo­
kolt és jogos a mi emelkedésünk, 
mert hiszen barátságunk változat­
lan maradt, illetve, ha lehet az 
elmúlt huszonkét év alatt még 
jobban elmélyült, összeköttetésünk 
szorosabbá vált és első között vol­
tunk, akik megértettük azokat az 
erőfeszítéseket, melyeket a Német 
Birodalom egy uj igazságos ala­
pokon nyugvó Európa létrehozá­
sára kifejtett és még most is kifejt. 
Elfogadtuk, illetve alávetettük 
magunkat annak a döntőbírás­
kodásnak, melyet a tengelyhatal­
mak ügyeinkben végeztek és 
zokszó nem hangzott el, amikor 
az uj határok a magyarok száz­
ezreit a túlsó oldalon hagyták. 
Elsőnek - csatlakoztunk a három­
hatalmi egyezményhez, hogy biz­
tosítsuk a békét Közép- és Dél- 
keleteurópában és segítsük a ten­
gelyt, hogy küzdelmét eredmé­
nyesen minél előbb befejezhesse.

Most munka és teherbiróképes- 
ségünk igen jelentős részét a visz- 
szatért Északerdély számára bocsá­
tottuk rendelkezésre. A döntő­
bírósági határozat után vonultunk 
be Erdélybe, ahonnan a románok 
minden megmozdithatót elcipelve, 
az ingatlanokat pedig a leg­
nagyobb mértékben megrongálva 
vonultak ki. Evek hosszú mun­
kájára és megfeszített erőre lesz

szükség, hogy ezt az országrészt 
középeurópai nívóra emeljük gaz­
dasági és kulturális szempontból. 
A huszonkétéves román uralom 
gyarmatot látott ebben a terület­
ben, ahonnan csak zsákmányolt, 
amelynek magyar kisebbségét újra 
és u;ra kifosztotta, de fejlesztése 
érdekében jottányit sem tett.

Románia szintén csatlakozott a 
háromhatalmi egyezményhez és 
magyar részről az volt a feltevés, 
hogy ez a csatlakozás közelebb 
hozza a két államot, annál is 
inkább, mert Romániában uj poli­
tikai korszak vetette előre fényét. 
Az átalakulás azonban, reméljük 
csak egyelőre, a régi uralom fel­
számolásában éli ki magát és csak 
rövid ideje járta be a világot a 
hir, hogy Romániában százával 
végezték ki az elmúlt idők poli­
tikai tényezőit, köztük számos volt 
miniszterelnököt és minisztert. 
Hogy Románia miképpen számolja 
fel a régi uralmat, belügy. Magyar- 
országot ez csak abban a mér­
tékben érdekli, hogy belső nehéz­
ségeit ne az ott élő magyarság 
elleni faji gyűlölet felkeltésével 
takargassa, amiről egyre sűrűbben 
kapunk híreket.

Gyulafehérváron, ebben az 
ősrégi magyar koronázó .városban 
december 1-én a románság egye­
sülési ünnepélyt tartott. Az ünne­
pen történtekkel a magyar ország­
gyűlés is foglalkozott. Rajniss 
Ferenc országgyűlési képviselő 
ismertette a felszólalásokat, melyek­
ben állandóan visszatérő szólam 
volt, hogy a vérrel szerzett román 
határokat erőszakosan megcsonkí­
tották és most újra kell kezdeni a 
harcot Románia területi integritá­
sáért és ez a harc győzedelme­
sen fog végződni. A beszédek 
felelős román államférfiak előtt 
hangzottak el és jelen volt a 
gyűlésen Antonescu államvezető, 
aki csak néhány nappal azelőtt 
csatlakozott Románia nevében a 
háromhatalmi egyezményhez. A 
gyulafehérvári megnyilatkozások 
felrúgását jelentik a bécsi döntő­
bírósági ítéletnek és a támadás 
nemcsak Magyarországot érte, 
hanem a tengelyhatalmakat is, 
melyek az ítélet alkotói voltak. 
„A magyar fegyelmezett lemon­
dás és a román mohóság össze­
egyeztethetetlen. Ezt tudni kell a 
világnak és barátainknak és ha 
Románia nem tudja ezt megtanulni, 
akkor a magyar nemzettel kerül 
szembe, amitől Isten óvja meg, nem 
Magyarországot, hanem Romá­
niát" — szavakkal fejeződött be 
a parlamenti beszéd. Ezek a szavak 
az egész és osztatlan magyar köz­
vélemény hangulatát fejezték ki.

ttégy szobás penzió a fürdőhöz 
közel, kel­

lemes kertben, Rákosi-zug 11. szám 
alatt, teljesen modern berendezéssel 
eladó, vagy haszonbérbe kiadó.

Értekezni lehet a helyszínen.
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Nép- és család-
védelmi alap.

Az országos nép- és család­
védelmi alap — amelyet a belügy­
miniszter keltett életre — ország­
szerte megkezdte működését. A 
szociális alap megteremtése és a 
törvény megalkotása a jogi alapot 
e. . sok millió pengőt Kitevő anyagi 
íedezetet biztosította, így orszá­
gosán is megindulhatott a mur. o. 
A oajok egészen különbözők táj in­
ként és a népesség társadalmi 
retegeződése szerint is. Ennek alap­
ján, a helyi szükségletekhez mér­
ten minden vármegye ötéves 
tervet készített, amelyet az Orszá­
gos Szociális Felügyelőség irányit, 
úgy, hogy azok a helyi adottsá­
gok noz megfelelően, de az orszá­
gos szempontok alkalmazásával 
valósukon .< meg. Az ország nyolc 
szociális felügyelőségre van fel­
osztva. A t ö r vény hatóságok kai 
megtartott értekezleten a felügye­
lők mind részt vesznek s így 
országosan tiszta képet kapnak.

Vannak olyan szükségletek, 
amelyeket azonnal ki keli elégí­
teni é: vannak olyanok an elvek 
a fokozatos fejlődés medrébe állít­
hatók. Megszűnik ez inségenyhi- 
tés és -i szellemi szükségmunka 
eddigi rendszere és helyettük a 
komoly építő munka rendszere 
apu. n

Másként történik a katona; szol­
gálatuk miatt kereset nélkül marad­
tak munkához juttatása,- mint az 
arra érdemes többgyermekes csa­
ladok kislakáshoz segítése. ínsé­
ges időkben a kevésbé tehetős 
népréteget olyan munkánál toglal- 
koztatják, amely ezt a réteget 
pénzhez juttatja. Itt is kettes célt 
ér el az alap, mert a foglalkoztatás, 
a talajjavítás, istállók építése, útépí­
tés stb. kereteben mozog és ezek. 
a munkálatok a gazdákat is érin­
tik, mert közvetve és közvetlenül 
is fokozódik a termelés. A leg­
fontosabb az alap működésében 
az, hogy a munkaalkalmak beve­
zetésénél biztosítja a körforgást, 
viszont a felmerült költségek gyors 
visszatérítését is lehetővé teszi, 
ezzei lehetővé teszi a költségek 
összegének más területen való 
gyümölcsöztetését.

Olyanoknak, akiknek háromnál 
kevesebb gyermekünk van. csak 
kivételesen nyújtható támogatás. 
Másodsorban a megsegítésnek az 
a icliéiele, hogy mindenkinek 
teljes értékű munkát kell szolgál­
tatnia, mert különben nem kap 
teljes munkabért. Ahol a feltételek­
nek megfelelő körülményei fenn­
forognak. de a családfő részeges, 
lusta, munkakerülő, ott a család­
tagok részére biztosítanak olyan 
munkaalkalmat, ami a család lét­
fenntartására elég.

A piac legforgalmasabb 
helyén

3 üzlethelyiség
íitirakatos)

együtt, esetleg egyesével is

örökáron eladó,
Cím megtudható 

a Kovács-nyomdában. 
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vajat, mézet, diót, mákot, gyü­
mölcsöt, főzelékfélét minden 
mennyiségben átveszünk; árura 
előlegei adunk. Kérjen tájé­

koztatót.
Farm Mezőgazdasági Szövetkezet

Budapest, IV., Váci utca 65.
Telefon: 186—438. Alapítási év: 1927.

Független Hajdúság

Kollektiv szerződé­
sek az olasz 

mezőgazdaságban.
Olaszország valamennyi mező- 

gazdasági munkásat egy hatalmas 
szakmai szervezet, a mezőgazda- 
sági munkások fasiszta szövetsége^ 
(Confederazione Fascista dei Lavo- 
ratori Agricoii) egyesíti magában. 
A szervezetnek ezidöszerintá millió 
nyolcszázezer tagja ven. A föld- 
birtokosok és földbérlők saját 
külön szervezetükben tömörülnek. 
Uoy a munkaadók, mint a mun­
kások országos szövetsége alosz­
tályokra oszlik területi és szakmai 
szempontból. A területi szempont 
úgy érvényesül, hogy mindegyik 
szövetségnek valamennyi tarto­
mányban van egy-egy hivatala 
és b.zalmi embereket tart minden 
községben. A szakmai szempont­
nak megfelelően úgy a munka­
adók, mint a munkások a szövet­
ség Kebelében alosztályokat alkot­
nak a mezőgazdaság terén gyako­
rolt szerepük természete szerint. 
Vannak például felesbe dolgozó 
munkások, napszámosok, stb., mig 
a munkaadók közt megkülönböz­
tetnek kisgazdákat, bérlőket, stb. 
A testületi rendszer szellemében 
kötelesek a földbirtokosok és a 
földmunkások szervezetei kollektiv 
szerződéssel szabályozni a mező­
gazdáig különböző munkafelté­
teleit. Az országos szövetségek 
adjSK meg az általános irányelve­
ket, a megkötendő kollektiv szer­
ződéseket á: t u Iá ban a mezőgazda­
sági munkaadók és mezőgazdasági 
munkások egyes tartományi hiva­
talai kötik meg egymással, hogy 
ilvir.ódon a szerződés kikötései 
meg‘eleijenek a szóbanlévő vidék 
sajátos Követelményeinek. A kol­
lektív szerződés egyébként csak 
egy-egy meghatározott munka- 
viszonyra vonatkozik (például 
arató munkásokra, pásztorokra, stb.) 
és kötelező erejű mindazokra, akik 
azt a bizonyos munkafajtát végzik, 
még akkor is, ha nem tagjai a 
megfelelő szakmai szervezetnek. 
Ilyeneden egységes, de amellett 
minden mezőgazdasági munka- 
te! - ; tményie specializált rend­
szer érvényesül. A rendszer jelen­
tőségéről némi fogalmat ad az az 
egyetlen adat, hogy az olasz 
mez-f gazdaságban éven'-ént átlag 
400 kollektiv szeiződést kötnek s 
mintegy 30-nak az érvénye kiter­
jed az ország egész területere. 
Minden kollektiv szerződés többek 
közt megállapítja az elvégzendő 
munka módját, a bérminimumot, 
a munkaidőt, a heti és az ünnepi 
pihenőnapokat, a betegség elleni 
biztosítást, a munka egészségügyi 
követelményeit, a rendkívüli vagy 
ünnepnapon végzett munka külön 
bérét s a vitás kérdések felmerü­
lése esetén követendő eljárást.

19,56!-1940.
Hiruetmény.

A konyhai hulladékok formájában 
igen sok érték megy veszendőbe, 
pedig ezek a hulladékok városunkban 
különösen takarmányozási célra gaz­
daságosan lennének felhasználhatók. 
Felhívom ennélfogva a város lakos­
ságát, hogy a felhasználható konyhai 
hulladékokat ne engedje megsemmi­
sülni, hanem azokat, vagy saját ház­
tartásában, gazdaságában állatok 
etetésére, takarmányozására használja 
fel, vagy pedig azokat ily célból más 
állattulajdonosnak, baromfitenyésztő­
nek naponként, vagy hetenként ösz- 
szegyüjtve engedje át.

Hajdúszoboszló, 1940. december 2.
Dr. Márton Gábor

polgármester.

Városi közgyűlés.
Hajdúszoboszló megyei város 

képviselőtestülete dec. 3-án dr. 
Márton Gábor polgármester elnök­
lése élén rendes közgyűlést tartott.

Vármegyei kisgyülésnek a va­
dászterület bérbeadására s a város 
és üzemek között fennálló tartozás 
rendezéséről szóló jóváhagyó hatá­
rozata tudomásul szolgált. A városi 
tisztviselők és alkalmazottak illet­
ményének a 8000—1940. M. E. 
rendelet alapján történő rendezé­
séről szóló előterjesztés tudomásul 
vétetett, a közüzemi tisztviselők 
és alkalmazottak illetményrende­
zése a napirendről egyelőre levé­
tetett. Polgármester előterjesztésére, 
amely szerint a rendőrségi szék­
ház javítási, átalakítási és építke­
zési költségei 32,000 pengőt tesz­
nek ki, tudomásul vétetett azzal, 
hogy abból 6000 P rész a város 
részéről fizetendő rendőrségi se­
gélyből lesz egyenlítendő. Dr. 
Balás Endre ny. városi orvos orvosi 
rendelő helyiséget kért a fürdő 
területén. Minthogy a fürdő ösz- 
szes épülethelyiségei bérletbe van­
nak kiadva és az orvosi szolgálat 
is el van látva, a kérelemnek ez 
a része nem teljesíthető, ellenben 
megengedi képviselőtestület, hogy 
a gyógystrand a város által kije­
lölendő területén saját költségén 
építsen magának orvosi rendelő 
helyiséget, ezért öt évig nem fizet 
bért, öt év eltelte után évi 2000 P-t 
fizet.

A legtöbb adót fizetők 1941. 
évi névjegyzékének kiigazítására 
Faller János, Cseke Gábor, S. 
Kovács Sándor, Lajter Péter bizott­
sági tagok küldettek ki. Mezőőrök­
nek havi 3 P bérjavitást szavazott 
meg a közgyűlés. Hosszabb vitára 
adott alkalmat az Országos Társa­
dalombiztosító Intézet beadványa 
egy Hajdúszoboszlón építendő 
reuma gyógyintézet részére nyúj­
tandó kedvezmények iránt.

E nagyfontosságu tárgy kiváló 
jelentőségéhez képest a közgyű­
lési tárgyalás hangulata is mind­
végig magas színvonalon állott. 
Előadó Veress Béla igazgató-mér­
nök volt. Az állandóválasztmány 
javaslata alapján képviselőtestület 
az OTI. reumaintézete részére a 
következő kedvezményeket adja 
meg:

1. Pótadómentességet a törvé­
nyes rendelkezések mértékéig ;

2. Világítási célokra szolgáló 
villanyáramot kilowattonként 48 f. 
egységárban (magánfogyasztók 
most 70 f-t fizetnek), motornál 30 f. 
Nagyobb fogyasztás esetén esetleg 
még további engedmény;

3. Betegek részére hőforrásvizet 
bocsát rendelkezésre 20 fillér hl. 
árban;

4. Beutalt betegek részére 
ugyanazt a kedvezményt bizto­
sítja, amit más intézetek beutalt 
beteg tagjai részére nyújt. Ez 
jelenleg 40 százalék kedvezmény­
nek felel meg.

5. Fűtés céljaira hőforrásvizet 
nem tud adni, mert erre a város­
nak van szüksége a fürdőüzem 
zavartalan fenntartásához, másfelől 
azért sem, mert a forrásvíz köves 
lerakodványai miatt a berendezés 
fűtési célokra igen körülményes 
és nagyon költséges technikai 
berendezéssel lenne megvaló­
sítható.

6. Ivóvizet a város nem tud 
adni, mert vízvezetéke nincs. E 
célra ajánlja, hogy az OTI. furasson 
kutat, 70—90 méter mélységből 
kiváló artézi vizet kap. Egy ilyen 
kút furatása kb. 1500—1600 pen­
gőbe kerül. Fúrási engedélyt az 
alispántól kell kérni.

7. A szennyviz-deritő telepbe 
ezidőszerint bekapcsolódni nem 
lehetséges, mert ilyen nincs, azon-

banjha az állandó gyógyfürdő meg­
épül, a város ez elöl sem zárkózik 
el. Kimondotta még a képviselőtes­
tület, hogy az OTI. reuma gyógy­
intézet részére minden egyéb 
kedvezményt, változás esetén is, 
biztosit mely bármely intézet be­
utalt betegállományát megilleti.

Beavatottak értesülése szerint 
úgy tudjuk, hogy az OTI. hajdu- 
szoboszlói reuma gyógyintézeté­
nek építkezési költségeire két és 
félmillió pengő előirányzatot vettek 
fel. Faller János és társai képviselők 
indítványára közgyűlés elhatá­
rozta, hogy karácsonyi segé­
lyül a városi tisztviselők és 
alkalmazottak részére havi fize­
tésük 25 százalékát és a havi csa­
ládi pótlékot, a közüzemi tisztvi­
selőknél és alkalmazottaknál pedig, 
de tisztán csak az irodai tisztvise­
lők és alkalmazottak részére, miután 
ott a családipótlék rendszer nincs 
bevezetve, 30 százalékot engedé­
lyez. E határozatot egyhangúlag 
szavazta meg a képviselőtestület.

A Foghtüy-utca lakóinak utca- 
kövezési kérelmére a képviselő- 
testület elhatározta, hogy bár a 
kérelem indokolt és méltányos, 
azt csak úgy tudja megvalósítani, 
ha úgy a baloldali, mint a jobb­
oldali járdatulajdonosok 33 száza­
lék költséggel hozzájárulnak s ezt 
előre befizetik, a hiányzó 33 szá­
zalékot ez esetben a város viseli. 
Kisebb fontosságú tárgyak elinté­
zése után közgyűlés véget ért.

HÍREK.
— A református templomban

ma délelőtt 9 órakor prédikál Loós 
András segédlelkész, fél 11 órakor 
gyermekistentiszteletet tart Kovács 
Lajos vallástanitö-lelkész, délután 2 
órakor bibliamagyarázatot tart Fehér 
János segédlelkész.
- A kormányzó ur nevenapján

december 6-án reggel 9 órakor a 
református templomban külön alkalmi 
istentisztelet volt, amelyen résztvettek 
a különböző testületek és hatóságok 
képviselői, az iskolák felsőbb osztá­
lyos növendékei. Alkalmi imádságot 
Fehér János segédlelkész mondott.
- Horthy Miklós kormányzónk

arcképét ábrázoló díszes festményt 
Hajdúböszörményben pénteken 
leplezték le fölemelő hazafias ün­
nepség keretében. A városi kép­
viselőtestület ez alkalomból dísz­
közgyűlést tartott, melyen a vár­
megye vezetősége is megjelent.

— Kormányzónk nevenapján,
dec. 6-án, a vármegye összes vá­
rosaiban, községeiben valamennyi 
vallásfelekezet hálaadó istentiszte­
leteket tartott, melyeken a ható­
ságok képviselőin kívül nagyszámú 
közönség vett részt.

— Dr. Tasnádi Nagy András köszö­
neté. Dr. Márton Gábor polgármesterünk 
András napja alkalmából a város polgársága 
részéről dr, Tasnádi Nagy András képviselő- 
házi elnököt szívélyes szavakkal üdvözölte. 
Erre a következő sorokkal válaszolt: „Ked­
ves Gábor! A kedves hajduszoboszlóiak 
nevében kifejezett jóleső névnapi jókívánsá­
gaidért fogadd kérlek és tolmácsold őszinte 
köszönetemet. Szívből üdvözöl, Budapest, 
1940. évi december hó 3-án. igaz hived: 
Dr. Tasnádi Nagy András“.
- A Magyar Élet Párt vezetői 

december 16-án Budapesten orszá­
gos értekezletre gyűlnek össze, ame­
lyen gróf Teleki Pál miniszterelnök 
is fel fog szólalni. Az értekezletet 
Lukács Béla országos pártelnök fogja 
vezetni s azon a pártvezetőség 800 
tagjának megjelenésére számítanak.

— Hajdúszoboszló megyei város 
időközi tisztújító közgyűlését Rásó 
István alispán, ha addig valami aka­
dály közbe nem jön, dec. 16-án ter­
vezi megtartani.

— A tűzifa és kőszénhiány
még mindig nagy a városban, las­
sanként azonban olykor-olykor érkez­
nek szállítmányok.



1940. december 8.

FÜRDŐ KÖZ LEMÉN YEK.
írja: VERESS BÉLA.

OTÍ reumagyógyintézet ad s az intézet beutalt tagjai részére

Független Hajdúság 3. oldal.

Hajdúszoboszlón.
A városi képviselőtestület leg­

utóbbi közgyűlésének legfonto­
sabb tárgya az Országos Társada­
lombiztosító Intézet megkeresése 
volt Hajdúszoboszlón építendő 
reumagyógyintézete részére nyúj­
tandó kedvezmények tárgyában.

Az OH. megkeresésében beje­
lentette, hogy Hajdúszoboszlón 
erre a célra vásárolt telkén egy 
150 ágyas „reumagyógyintézef-et 
óhajt létesíteni s — mint ilyen 
alkalommal szokás — kérdést inté­
zett a városhoz, hogy a gyógy­
intézet létesítéséhez mily kedvez­
ményekkel tudna hozzájárulni ?

A városi képviselőtestület nagy 
örömmel és megértéssel fogadta 
az OTI. bejelentését és kérelmét, 
mert mindenki előtt világos volt, 
hogy az ország legnagyobb beteg­
ségi biztosító intézetének Hajdú­
szoboszlón való letelepedése a 
gyógyfürdő fejlődésének történe­
tében uj fejezetet fog nyitni. Ezért 
határozatiig kimondotta, hogy az 
OTI. gyógyintézete részére köz­
ségi pótadómentességet, kedvez­
ményes világítási és motorikus 
áramot, a beteg és járni nem tudó 
beutalt tagok részére hőforrasvizet
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- A református iskolaszék
tegnap délelőtt 10 órakor Bélteky 
Lajos lelkész, iskolaszéki elnök elnök­
lete alatt gyűlést tartott.
- A református leánybibliakör

karácsony első és masotinapján, a 
szegény iskolás gyermekek íclruhá 
zása javára jótékonycélu vallásos 
műsoros délutánt rendez. A műsoron 
szerepel Okos Gyula: „A legboldo­
gabb karácsony“ cimü 2 felvonásos 
ifjúsági karácsonyi színmüve, mintegy 
20 szereplővel. Ezenfelül lesznek 
énekszámok és szavalatok. A műso­
ros délutánra a leánybibliakör agilis 
tagjai lázasan készülnek, hogy egy 
minden tekintetben jól sikerült elő­
adással kedveskedjenek a közön­
ségnek.
- A Soli Deo Gloria műsoros 

délutánja. A Soli Deo Glnria haj- 
duszobosziói felsős leánycsoporlja az 
elmúlt vasárnap délután a központi 
elemi iskola nagytermében úgy erköl­
csileg, mint anyagilag szépen sikerült 
jótékonycélu műsoros délutánt ren­
dezett egyrészt az „Erdélyért“ orszá­
gos akcióra és más jótékonycélra. A 
nagytermet teljesen megtöltötte a 
közönség és sokat tapsolt a nagy­
szerű szereplőknek. A műsort a szé­
kely himnusz eléneklésével a S. D. G 
felsős leánycsoport énekkara nyitotta 
meg. Demjén Ferenc lelkész gondo­
latokban gazdag megnyitó beszédet 
mondott, vázolva a SDG. munkáját. 
Váczi Róza Krüger Aladár „Mozdo­
nyok beszélgetnek Aradon“ cimü 
irredenta költeményét szavalta mély 
átérzéssel. Payer Magda debreceni 
felsőkereskedelmi iskolai növendék 
két dalt adott elő Iványi Antal zon­
gora kísérete mellett kedves, közvet­
len hangon, nagy hatással. Kis Irén 
székely adomákat adott elő igen jó 
előadói készséggel, majd ugyancsak 
az ő „Hajnalodik“ cimü darabját 
adta elő a SDG. felsős leánycsoportja, 
a következő szereposzlásban: Dede 
Irma, Bernád Erzsébet, Cseke Ilona, 
Cseke Éva, Oláh Éva. A színdarab 
a felszabadulás előtti életét mutatja 
be az erdélyi magyaroknak és köz­
vetlen a bécsi döntés előtti várako­
zásteljes napokat. Kiss Irén kedves 
közvetlenséggel irta meg darabját s 
a szereplők mindenike nagy oda­
adással és lelkes készséggel játszotta 
meg szerepét. Loős Erzsébet '„Szé­
kely asszony" cimü hazafias verset 
szavalta el szép hangsúlyozással. 
Befejezésül az SDG. felsős leány-

jegyar-a városi gyógyfürdőben 
kedvezményeket nyújt.

Az eddigi értesülések szerint a 
már elkészített tervezési programra 
alapján a gyógyintézet mintegy 
2.800,000 pengőbe kerülne s téli­
nyári üzemre lenne berendezve. 
Elképzelhető, hogy egy ilyen 
nagyméretű gyógyintézet mily 
gazdasági előnyöket fog minden 
vonalon biztosítani a város részére, 
mely sokszorosan felül fogja múlni 
azokat a kedvezményeket, ame­
lyeket a város közönsége nyújthat.

Evek óta hangoztatjuk, hogy 
lehetővé kell tenni s mindenképen 
elő kell segíteni néhány nagyobb 
intézménynek Hajdúszoboszlón 
való minél előbbi letelepedését, 
mert ez, mint a lavina, fogja meg­
indítani minden oldalról az épít­
kezéseket. Ez pedig Hajdúszo­
boszló fejlődését, előretörését s — 
végleges győzelmét fogja jelenteni.

Semmi kétség aziránt, hogy az 
OTI. letelepedése azt is lógja 
jelenteni, hogy gyógyfürdőnk ki­
építéséhez szükséges kölcsönhöz 
könnyebben jutunk hozzá, mert 
ha igy az OTI. is érdekelve lesz 
Hajdúszoboszlón, az általa nyúj­
tandó nagy kölcsönt inkább biz­
tosítottnak látja.
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csoportja erdélyi dalokai adott elő 
szép hangzással. Az egyes műsor- 
számokat Ökrös Ilona konferálta he 
kedves k"'zveih:nséggei. Az előadás 
megrendezésének fáradságos és nehéz 
munkáját Czeglédy Eszter csoport- 
vezető látta el nagy buzgósággal és 
lelkesedéssel, Kovács Lnjosné és a 
SDG. felsős leánycsoport tagjainak 
segítő közreműködésével. A SDG. 
felsős leánycsoportjának ez a jól 
sikerült műsoros délutánja azt bizo­
nyítja, hogy közönségünk pártol 
minden nemes és jótékonycélt, ha 
cseribe az áldozatért ilyen nemesen 
léleküditő és jó előadásokat kap.

— Egyházmegyei lelkészérte­
kezlet. Az alsószabolcs-liajduvidéki 
egyházmegye református lelkészei 
9-én. hétfőn délelőtt 9 órakor a vár- 
megyeháza kistermében B rlha László 
esperes és Rásó István alispán, 
egyházmegyei gondnok elnöklete alatt 
lelkészérlekezlefet tart. A lelkészérte- 
kezleten Hajdúszoboszlóról Demjén 
Ferenc és Bélteky Lajos lelkészek 
vesznek részt.

- Lelkészválasztás lesz fisza- 
csegén a református egyházban. 
Juhász Elek lelkész nyugdíjba vonu l.
Az ő állása kerül betöltés alá.
- Magyarországba és Török­

országba százával menekülnek a 
román vasgárdisták vérbosszúja elő! 
azok a román katonatisztek, állam­
hivatalnokok és magánemberek, akik 
a Károly király uralma alatti időkben 
a vasgárdisták ellen eljártak.

— A német-román kereskedelmi 
és gazdasági szerződést a napokban 
Írták alá Berlinben. E szerződést tiz 
évre kötötték s ha azt román részről 
betartják, Romániára a béke, boldo­
gulás, jólét és nyugodt államrend fog 
felderülni. A féktelen lármáju poli­
tikai gyűlésekre ezután nem lesz 
szükség Romániában.

20,472-1940.
Hirdetmény.

Közhírré teszem, hogy az elemi kár 
folytán rombadőlt épületek után törölt 
házadóról készített törlési kimutatás 
a városi adóhivatal hivatalos helyisé­
gében 1940. év december hó 1-től, 
*1940. december hó 15-ig közszemlére 
ki van téve, mely idő alatt bárki által 
megtekinthető.

Hajdúszoboszló, 1940. nov. 27.
Dr. Márton Gábor

polgármester.

— Hajduvármegye törvény- 
hatósága déc. 14-én délelőtt fél 
10 órakor Debrecenben Lossonczy 
István főispán elnöklése élén ren­
des közgyűlést tart. Fontosabb 
tárgyak: alispánt időszaki jelentés, 
kereskedelmi miniszter H : ,:i a 
bekötő utak építésére enged élye­
zett 120,000 P állami hozzájárul is 
felhasználásáról és az 1935 — 36 évi 
traníehitel terhére végrehajtott 
útépítések műszaki felülvizsgálatá­
ról ; törvényhatósági megkeresé­
sek ; alispán előterjesztése tiszti és 
kezelőszemélyzet létszámának 
újabb megállapításáról, Hajdúszo­
boszlón megejtendő részleges kép­
viselőtestületi tagválasztashoz el­
nök kiküldése, vármegyei alapok 
készpénzkészleteinek 1941. évi 
elhelyezése, öt közigazgatási bi­
zottsági tag választása, a kijelölő, 
igazoló, össze!érhatetienségi bizott­
ságok megalakítása, Szoboszló hatá­
rozata levente gyakorlótér céljaira 
kisajátítási jog engedélyezése. Dec. 
13-án a vármegyei törvényható­
sági kisgyülés tart ülést.

— Névnapokra, esküvőkre és 
egyéb alkalmakra f a j b o r o h a {,
kiSÜSÍ! pálinkát, zamatos tea­
rumot, finom likőröket, valamint 
mindenféle fűszerárut a legelő­
nyösebben vásárolhat Földi Imre 
fűszer- és italáru kereskedésében 
Hajdúszoboszló, H., Töíökdomb- 
Utca 12. (Hajdu-utca sarok )

— A hajduszoboszlóí cipész és 
csizmadia szakosztály december 1-én 
tartotta szokásos évi társasvacsoráját 
az Ipartestük! helyiségében A kel e- 
mes összejövetelen több mint 80-an 
vettek reszt, köztük számos hölgy 
is." Tóth Albert szakosztályi elnök 
nyitotta meg a felszólalások s rát s 
üdvözölte dr. Márton Gábor po g,ér- 
mestert s a megjelent vendégeke*. 
Cseke Péter iparíesíii éti elnök dr. 
Márton Gábor polgármesierért üriíeít 
poharat s fels'óialása további részé­
ben a cipész és csizmadia szakosz­
tályt a szervezettség és összetartás 
terén követendő például állította az 
iparosság elé. Dr. Márton Gábor 
polgármester e szakosztály munkás­
ságát s az összejövek l jelentőségét 
emelte ki. A ragok nagyobb tömegű 
állami munka leszállítása után Jtak 
maguknak pár órai szórakozást a 
fehér asztalnál. Élénk tetszés és tap­
sok között emlékezett meg di Tus­
nádi Nagy Andi ás szeretett ország­
gyűlési képviselőnk odaadó, 'elkes 
közreműködéséről, aki a szakosztály 
tagjainak a közszáliiíási munkák 
hozzá juttatás.-', v-.: s igy közve.vr a 
város iparost Hsadat nténak anv, gi 
jóféle előmozdításán szünte’cn .: fciz- 
dozik. Zajos éljenzések és tapsok 
között Tasnádi Nagy Andrást és a 
megjeleni hölgyeket éltette. Le'kes 
hangulatban felszólaltak még: Gáti 
Károly, aki a szakosztály vezetősé­
géért és Tóth József a szakosztály 
fáradhatatlan jegyzője, aki hazafias 
szép beszédben a tesiülct jegyzőjéért 
Balogh Kálmánért ürített poharat. A 
kellemes összejövetel éjfél után két 
órakor ért véget.

- Kölcsönökkel és segéllyel 
támogatják a leszerelt iparosokat.
Az iparügyi minisztériumban elké­
szült a tervezet, amely a hadbavonuit 
és leszerelt kisiparosok megsegítésé­
ről rendelkezik. A tervezet szerint a 
kormány a leszerelt kisiparosokat 
kölcsönökkel és segéllyel kívánja 
támogatni. Az iparügyi miniszter 
készülő rendeleté a kölcsönök és 
segélyek nagyságáról is gondoskodik. 
E célból utasítani fogja az elsőfokú 
iparhatóságokat, hogy a katonai szol­
gálatot teljesített iparosok évi bevé­
teléről, a családtagok számáról, vala­
mint a kisiparos vagyoni körülmé­
nyeiről terjesszenek fel kimutatást.

Meghívó.
A Hajdumegyei Takarékpénztár

felszámolás alatt
1940- évi december hó 16-án, 

délután 3 órakor
H-i.duszoboszlón, székházában 

Rv czi-ut 21. szám alatt tartja

litiHielili Közgyűlését,
amelyre a t. részvényeseket 

meghívjuk.
A felszámoló-bizottság. 
Tárgysorozat:

1. A felszámoló-bizottság jelen­
tése az intézet felszámolásának 
befejezéséről, a zárszámla beter­
jesztésével és az ezzel kapcsolatos 
intézkedésekről.

2. Határozathozatal az alaptőke, 
a nyugdíj és jótékonycélu alap 
felhasználása tárgyában.

3 A felügyelő-bizottság jelentése.
4. Határozathozatal a felszámoló- 

és felügyelő-bizottság felment- 
vénye tárgyában.

A felszámoló-bizottság. 
MÉRLEG-SZÁMLA: Vagyon:

Veszteség a felszámolás befejezése­
kor P 177,385 81. Teher: Rész­
vén \ tőke P 10,000'—. Hetey Ignác 
jótékonyalap P 2,000'—. Hite­
lező.-: : P 165,385'81. — Összesen:
P 177,385 81.

EPEDMÉNYSZÁMLA: Veszte­
ség: Kamatszámlán P 60,11458. 
Költségszámlán : P 4,693‘93. Leírási 
számlán: P 124,608'63. 1939. évi 
veszteség P 33172. Összesen:
P i89,748'86. Nyereség: Ingat- 
ianszámlán P 11,124'90. Ingatlan- 
jövedelem számlán P .. 1.238T5. 
Veszteség P 177,385'81. Összesen :
P 189,748-86.

A felügyelőbizottság.
Figyelmeztetés i

Felkérjük a t. részvényeseket, 
hogy amennyiben a közgyűlésen 
résztvenni kívánnak — szívesked­
jenek az alapszabályok értelmében 
részvényeiket a közgyűlés napja 
előtt az intézet pénztáránál, vagy 
Debrecenben az Alföldi Takarék- 
pénztárnál letétbe helyezni. Az 
1940. december hó 5-én elkészített 
zárszámla a vonatkozó iratokkal 
együtt Hajdúszoboszlón, Rákóczi­
ul 21. szám alatti intézeti helyiség­
ben (szerdán és csütörtökön) és az 
Alföldi Takarékpénztárnál Debre­
cenben a hivatalos órák alatt 
megtekinthető.

Rövid hírek. Kábán Nagy 
Károiyné Farkas Margit 32 éves 
asszony négy hónapos csecsemője 
hirtelen meghalt. A gyermek holt­
testen külső sérülések nyomai mutat­
koztak, ezért a vizsgálóbíró bonco­
lást rendelt el. Ennek eredménye 
még ismeretlen. — A Hajdumegyé- 
ben és Debrecenben az erdélyi akcióra 
összegyűlt terményadományokat Szat­
márnémeti kapta. — A szappan árát 
kg-kénl 1 '52 P-ben állapította meg 
a kormány. — Egyeken Herbák Ist­
vánná petróleumot öntött a parázsra, 
hogy meggyuladjon a szilánk, az 
üveg azonban a petróleummal fel­
robbant. .Az égő petroleum fröccsök 
a közelben játszadozó másfél éves 
Máriára ömlőitek. A gyermek oly 
súlyos sérüléseket szenvedett, hogy 
belehalt. A vizsgálatot nyomban meg­
indították a felelősség megallapitása 
tekintetében. — Megjelent a kormány- 
rendelet az egy tál étel behozataláról.

Eladó házasudyor Az 1. tized 
Dankó- utca 

12. szám alatti 2 szoba, konyha, 
nyári-konyha, kamara és ólakból álló, 
villanyvilágítással ellátóit, jókarban 
levő családi ház 180 négyszögöles 
udvarral, a főtér közvetlen közelében 
eladó. Értekezni lehet: a helyszínen, 

Rácz József tulajdonossal.
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heti műsora:
Dec. 7 8-án, szombaton és vasár­

nap : A magyar komikusok együttesének 
nagyszerű, kacagtató zenés bohózata : 
Pepita kabát. Főszerepben: 
Egry Mária, Latabár Kálmán, Kiss Manyi, 
Vaszarv Piri, Földessy Géza, Makláry 
Zoltán, Pethes Sándor, Pethes Ferenc. 
Kísérőül ■ Rizstermelés a 
Hortobágyon. Magyar kisfiim. 
Aktuális magyar híradó.

Dec. 11—én, szerdán: Anthony Hope 
világhírű regényének filmváltozata: A 
zendal fogoly. Főszerepben : 
Rónáid Colman, Madeleine Carrol, 
Douglas Fairbanks stb. Kísérőül: I Írói 
természeti felvétel. Ufa-hiradó.

Dec. 12-én, csü'örtökön: Legszebb 
énekes magyar film: Mária no— 
■vér. Főszerepben : Svéd Sándor, 
Szörényi Éva, Jávor Pál. Berky Lili, 
Gőzön Gvula, Mály Gero stb. Kitérőül . 
Rln-Tln-Tin a begyek 
bőse. Híradó.

Dec. 14—én, szombaton : A legnagyobb 
igényesek filmje; az „Oz” cimü film fő­
szereplőjével. A legnagyobb budapesti 
premier siker : Tizenhal éve­
sek. Kísérőül: Petőfi Sándor költe­
ménye filmen: Faluvégín
kurtakorcsma. Hi rád .

Dec. 15-én, vasárnap: Gyönyörű 
kacagtató magyar vígjáték : Párbaj 
Sem miért. Főszereplők: Nagy 
Alice, Pataky Jenő, C -ortos, Somlay, 
Pethes, Vaszary, Berky stb. Pompás 
kísérő műsor. Híradó

Előadások kezdete: vasár- és ünnep­
nap 3, 5. 7 és 9 órakor, h:t- 
köznap 6 és 8 órakor.

— 1941. évi útépítési programra 
Hajdumegyében. Az i94i. évben a
közüli költségvetés keretében a meg­
lévő utak karbantartására 300 ezer 
pengőt fordítanak. Ezenkívül a Kaira 
és Hajdúszoboszló átkelési szakasz 
bitu mentes bevonása 100 ezer, 10 
kilométer hosszúságú bekötő-m épí­
tésé 2l9 ezer. A nádudvari á kelesi 
szakasz kiskővel való burkolása 80 
ezer, két kisebb átkelési szakaszépítése 
Kaba és Nádudvar között 9400 pen­
gős költséggel szerepel a kö imeg­
vetésben. Az eredeti tervek szerint a 
Miskolc-debreceni állami utat Mis­
kolától kiindulva csak Hajdúböször­
ményig építették volna ki. Lossonczy 
István főispán és dr. Uzonyi György 
országgyűlési képviselő közbenjárá­
sára a belügyminiszter hozzájárult 
ahhoz, hogy a Miskolc-debreceni 
útvonalat Miskolcról és Debrecenből 
kiindulva kezdik meg építeni és pedig 
Miskolctól Tiszapolgárig és Debre­
centől Hajdúböszörményig. A közbe­
eső szakaszt pedig az 1942. évben 
építik ki.

— Karambol történt dec i-én 
este 6 és 7 óra között a kábái vasúti 
állomás közelében a püspökladányi 
oldalon. Egy személyvonat belerohant 
az előtte haladó tehervonat szerel­
vényébe. Az összeütközés következ­
tében a teherszerelvény két utolsó 
kocsija kisiklott. A személyvonat 
vezetője elég korán észrevette a bajt. 
Kétségbeesetten fékezett is, de már 
teljesen nem tudta megakadályozni a 
szerencsétlenséget. Lénárt Imre 19 
éves tehervonatkisérő könnyebben 
megsérült, beszállították Debrecenbe 
a sebészeti klinikára. A vizsgálatot 
ez ügyben nyomban bevezették. A 
Budapest-felőí Debrecenbe jövő gyors 
hét órai késést szenvedett a helyre­
állítási munkálatok miatt.

— Anyakönyvi hírek.
Házasság-kihirdetések: Vida József és Adám 
Róza. B. Szabó Sándor és Szakács Eszter, 
Czeglédi Károly és Baranyi Etelka, Kakucsi 
Gábor és Horváth Róza, Kis Mihály és B. 
Nagy Erzsébet. Házasságot kötöttek: Szabó 
Károly, és Hátai Eszter, Décsei Bernát és 
Köte Ágnes, Farkas Bernát és Dörgő Lidia, 
Füredi Lajos és Szoboszlai Eszter, vitéz 
Csiszár István és Dobiás Mária Születések : 
Kántor István leánya Erzsébet, Sz. Tóth 
Mihály fia Mihály, Váradi Gyula fia Sándor, 
Szél Ferenc leánya Erzsébet-Amália, Molnár 
Sándor fia Sándor. Halálozások: özv. 
Lengyel Józsefné — Molnár Juliánná — 
64 éves, Szilágyi Pál 46 éves.

Az állami polgári leányiskola 
Vöröskereszt ifjúsági csoportja
a helybeli szegénysorsu csaladok 
karácsonyi megsegítése céljából dec 
6-án az intézet helyiségeiben fényes 
sikerű morzsavásárt rendezett. Kézi­
munkák, házi szőttesek, karácsonyi 
ajándéktárgyak százai, ezrei kerültek 
eíárusitásra. Pompás volt a falatozó 
beállítása is Előző nap d. u. 5 órakor 
tartották a sajtóbemutatót. Keresztury 
Ilonka proiógot mondott, a gramofon- 
lemezeken szebbnél-szebb dalok 
hangzottak. Csupa derűs vidámság, 
ötletesség, igazi kedélyesség, kellemes 
zaj, vásári forgalom töltötte be a 
kiállítás helyiségeit. A remek kiállítás 
főrendezője Jakucs Piroska tanárnő 
voit, aki tanárnő társaival finom Ízlés­
sel vitte diadalra a kiállítás nemescélu 
megrendezését
- Uj vezetőség a Hangyában.

A hajduszobosziői Hangya-szövetke­
zet eddigi vezetőjét, Buday István 
felügyelőt kiváló tevékenységének 
elismeréséül a Hangya központ a 
nagyváradi újonnan szervezett Han­
gya kirendeltség főnökévé nevezte ki. 
Buday István felügyelő elsőrendű 
szakember. Itteni odaadó működésé­
vel a fogyasztó üzlelrészes közönség 
bizalmát teljes mértékben megnyerte. 
Mikor a Hangya vezetését nehány 
évvel ezelőtt átvette, 135 ezer pengőig 
ment a szövetkezet évi bruttó forgalma, 
ma a 400 ezer pengőt is meghaladja, 
nem számítva a 100 ezer pengőt 
meghiladó állami egyedáru cikkek 
(cukor stb ) átmeneti forgalmát. Éjjelt- 
nappalt eggyé fevő vasszorgalmával, 
lelkiismeretes hozzáértésével, meg­
nyerő bánásmódjával, a felmerülő 
igények lehető kielégítésével az évi 
forgalmat megháromszorozta s a 
Hangya súlyos tehertételeit úgyszól­
ván csaknem teljesen kiegyenlítette. 
Távozása az itteni Hangyára nézve 
határozottan sajnálatos, de mert mun­
kásságának értékéi a központ felis­
merte és megfelelően jutalmazni 
óhajtja, boldogulását a nagyobb hatás­
körben örömmel látja. Távozása még 
a karácsonyi ünnepek előtt megtör­
ténik. A helyi igazgatóság a Hangya 
központ hozzájárulásával üzemvezető- 
igazgatóul Nagy Géza eddigi elnököt, 
könyvelőül Huszthy Elek református 
tanító', üzletvezetőül Bata Dezsőt, 
egvik vidéki s/övetkezetibolt vezetőjét 
választotta meg. Huszthy Elek elő­
zőleg a hiharudvari Hangyának éveken 
át volt könyve'ője, így értékesebb 
gyakorlattal rendelkezik.

A dec. 3-iili Városi közgyű­
lésen sok vitát váltott ki a Kálvin- 
utcai lakók járdakövezési kérelme, 
dr. Hunyadi Béla részletesen 
rámutatott a kérés jogosultságára 
és iditványozta, hogy a költség- 
vetés tárgyalása során vegyék fel 
a járdaprogrammba ezt az utcát is, 
amit úgy a polgármester, mint a 
közgyűlés egyhangúlag elfoga­
dott. Majd az állomás előtti terü­
let kövezésénél hosszas vita fejlő­
dött ki, amelynek során dr. 
Hunyadi Béla képviselő követelte, 
hogy a kijáratnál otthagyott négy- 
szögalaku területet, amely mintegy 
100 négyszögölet tehet ki, okvet­
len kövezzék ki, mert lehetetlen, 
hogy mindenütt megcsinálták, 
csak épen a kijárattal szemben 
csufoskodjon ez a ikis terület, mint 
pocsolya. Polgármester részletesen 
előadta a vasúttal való vitát, 
amely dacára annak, hogy a terü­
let az övé, a városra akarja tolni 
a kikövezését. Végül is a köz­
gyűlés úgy határozott, hogy köz­
vetlenül a Máv. igazgatóságot 
keresi meg ezirányban, és egy­
idejűleg Tasnádi Nagy András 
képviselőnket is felkéri interven­
cióra. Ugyanitt szóvátették a vasut- 
utcai burkolat kiszélesítésének 
darabbahagyását többen, majd 
dr. Hunyadi Béla indítványára 
megkeresni rendelte közgyűlés 
alispánt.

— Törvényhatósági értekezlet 
aközellátás helyzetéről. Az ország­
nak közszükségleti cikkekkel való 
ellátása ügyében szerdán a belügy­
minisztériumban Teleki Pál gróf 
miniszterelnök elnöklésével törvény- 
hatósági értekezletet tartottak. Az 
értekezleten megjelent Kercszfes- 

. Fischer Ferenc belügyminiszter, 
Varga József ipari és kereskedelem­
ügyi miniszter, Teleki Mihály gróf 
földmivelésügyi miniszter, Kacsóh 
Bálint államtitkár, az árellenőrzés 
országos kormánybiztosa, továbbá ott 
voltak Bonczos Miklós, Bárczay János 
államtitkárok és Bárányos Károly 
miniszteri osztályfőnök. Az értekezle­
ten a törvényhatóságok főispánjai és 
polgármesterei beszámoltak törvény- 
hatóságaik közellátási helyzetéről. 
Sorra vették a gabona, liszt, zsir, 
cukor, tűzifa, petróleum és a többi 
fontos közszükségleti cikkek elosztá­
sával kapcsolatos kérdéseket. A főis­
pánok és polgármesterek által elő­
adott ügyekben a jelenlevő minisz­
terek személyesen adtak felvilágosí­
tásokat és közölték azokat az intéz­
kedéseket, amelyeket a kormány a 
közellátás biztosítása érdekében elha­
tározott. Hajduvármegye részéről 
Lossonczy István főispán és Rásó 
István alispán voltak jelen.

21,086—1940
Hirdetmény.

A honvéd lóvásárló bizottság f. hó 
9-én, i órakor a vásártéren lóvásárt 
tart. Felhívom a gazdaközönséget, 
hogy akinek katonai szolgálatra tekin­
tetbe jöhető, eladó lova van, azt a 
fent jelzett időben a bizotjságnak 
mutassa be.

A bizottság vásárolni óhajt 4—8 
éves géppuskás málhás lónak alkal­
mas melegvérű lovat. A géppuskás 
málhás lovakért 4—600 P-t fizet.

Az éladók saját érdekükben a ló 
marhalevelén kívül annak származási 
lapját (fedeztetés! jegyét stb.) a vásárra 
hozzák magukkal.

Hajdúszoboszló, 1940. december 2.
Dr. Márton Gábor

polgármester.

21,658—1940.
Hirdetmény.

A m. kir. földmivelésügyi miniszter 
ur 3 hónapos téli gazdasági tanfolyam 
létesítését engedélyezte Hajdúszo­
boszlóra.

A tanfolyam dec. hó 16. napján, 
hétfőn d. u. 3 órakor kezdődik és 
február hó végén fog befejeződni. Az 
előadások hetenként háromszor, hét­
főn, szerdán és pénteken d. u. 3 
órától 7 óráig tartatnak.

Jelentkezhet minden 20 éven felüli 
önálló gazda, továbbá olyan 15—20 
év közötti gazdaifju is, aki szülei 
mellett gazdálkodik.

Minden rendes hallgató „Gazdasági 
alapismeretek“ cimü tankönyvet, füze­
tet és ceruzát ingyen kap, továbbá a 
tanfolyam befejezése után végbizo­
nyítványt és ezüstkalász-jelvényt.

Felhívom az érdeklődők figyelmét, 
hogy a földbirtok politikai törvények 
értelmében a földhözjuttatásoknál 
előnyben csak azok részesíthetők, 
akik ilyen téli gazdasági tanfolyam 
elvégzéséről végbizonyítványt kaptak.

A tanfolyam, mely teljesen ingyenes, 
a gazdakörben tartatik.

Minthogy nincs kilátás arra, hogy 
a közeli években a földmivelésügyi 
miniszter ur ilyen tanfolyam létesí­
tését engedélyezné Hajonszoboszlóra, 
ezért a gazdaközönség és a földmives 
munkás osztály figyelmét e tanfo­
lyamra nyomatékosan felhívom.

Jelentkezni lehet dr. Tóth Béla 
aljegyző urnái, városháza emelet 3. 
sz. szoba és a közbirtokosságnál a 
hivatalos órák alatt, a Gazdakörben 
pedig bármely nap a délutáni órákban.

Hajdúszoboszló, 1940. december 6.
Dr. Márton Gábor

___________ polgármester.

20,570—1940.
hirdetmény.

Az Árellenőrzés Országos Kor­
mánybiztosának 26,4 0 - 1940. Á. K. 
sz. rendelete, illetőleg 33,682 — 1940. 
számú körrendeleté, valamint Hajdu­
vármegye alispánjának 14,789— 1940. 
számú rendelete alapján és értelmé­
ben, az összes körülmények figye­
lembe vételével Hajdúszoboszló m. 
város területén a kenyér és péksüte­
mény viszonteladói és fogyasztói árát 
azonnali hatállyal a következőképpen 
állapítom meg:

E. B. lisztből a 20,600-1940. F. 
M. sz. rendeletben előirt 25 százalék 
zúzott burgonya hozzáadásával készült 
egységes buzakenyér viszonteladói 
árát kg-ként 31 f. Fogyasztói árát 
kg-ként 34 f. Kész vizeszsemle, mely 
5 százalék zúzott burgonya hozzá­
adásával készült és a 93,608 1928. 
K. M. sz. rendeletnek megfelelően 
legalább 5 dk. súlyú, viszonteladóknak 
drb-ként 04 f. Fogyasztóknak drb-ként 
05 f. Kész császárzsemle, mely lega­
lább 4 dk. súlyú, viszonteladóknak 
drb-ként 04 f Fogyasztóknak drb-ként 
05 f. Kész kifli, mely 3 és fél dk. 
súlyú, viszonteladóknak drb-ként 04 
f. Fogyasztóknak drb-ként 05 f. 
Egyéb vajas, mákos, köményes stb. 
kifli viszonteladóknak drb-ként 04 f. 
Fogyasztóknak drb-ként 05 f. A bér 
(seer) sütés dija kg-ként 05 f.

Értesítem érdekelteket, hogy ezek 
az árak az árellenőrzés országos kor­
mánybiztosának előzetes engedélye 
nélkül fel nem emelhetők. Aki az itt 
meghatározott áraknál magasabb árat 
követel, köt ki, vagy fogad el áru­
jáért, — ideértve a kísérletet is, — 
árdrágító visszaélés vétségét követi 
el és az 1920. évi XV. t.-c., illetve a 
XXVI. t.-c. 7—8. §-ai alapján szigorú 
büntetésben részesül, aki pedig az 
eladásra szánt árukat ármegjelöléssel 
ellátni, illetőleg az élelmiszerek árát 
feltünőhelyen kifüggeszteni elmu­
lasztja, kihágást követ el és az e 
tárgyban kiadott 29,100—1940. K. K. 
M. sz. rendelet 3. §-a értelmében 15 
napig terjedhető elzárást, illetőleg az 
1928. évi X. t.-c. alapján 600 P-ig 
terjedhető pénzbüntetéssel sújtható.

Hajdúszoboszló, 1940. nov. 28.
Dr. Pénztáros Imre

polgármester h.

19,826-1940.
Hirdetmény.

A kancák évenként szokásos törzs­
könyvezését a méntelep parancsnok­
ság a városháza udvarán december 
hó 13 — 14. napján fogja megtartani.

Felhívom a gazdaközönséget, hogy 
akinek törzskönyvezésre alkalmas 
kanca lova van, saját érdekében 
vezesse elő.

Hajdúszoboszló, 1940. nov. 28.
Dr. Márton Gábor

polgármester.

1940. december 8.

IRODA LOM.
— A virágkedvelők köréből

osztatlan örömet és elismerést vál­
tott ki ifj. Jancso Vilmos székes- 
fővárosi kertészeti felügyelő tollá­
ból kikerült „Növények és virá­
gok a lakásban" cimü könyve. 
A könyv magában foglalja mind­
azon dísznövények keletkezésére 
és kezelésére vonatkozó adatokat, 
melyeknek alapján a lakásban 
tenyészthetünk, szaporíthatunk, 
közli a magvetést, vagy más 
szaporítási mód időpontját, az 
átültetés idejét stb. Az aki ked­
venc növényeit meg akarja tar­
tani, hogy bennük gyönyörköd­
hessen, sok és hasznos tanulságot 
meríthet e könyvből. A könyv 
3 P helyett 2'50 P-ért szerezhető be 
Magyar Gyümölcs kiadóhivatalá­
nál, Bpest, V„ Vilmoscsászár-ut76.

Nennutiott Kovád Kálmán eBocskay*-tonyvnyomdáiában, Hajdúszoboszlón. 1940—1375.


